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Filmen som återgav spelet ”Minns ni 
flickor” visades en torsdagskväll i mars 
på Café Svartvik för en mycket intresse-
rad publik. Spelet som handlade om 
strejken 1931-1932 i Svartvik spelades år 
1994 och 1996 i Svartvik. 

Manusförfattare var Bengt Ingelstam 
från Ånge. Han och Tord Lundgren som 
spelade storljugaren Karlsson i Svart-
viksspelet kommenterade och berättade. 
Flera av amatörskådespelarna dök upp 
och delgav oss detaljer, som när huvud-
personen Elsy svimmade av trötthet in-
nan sin entré. 

Ett 80-tal personer medverkade i spelet 
och många var barn och de tyckte nog att 
det var jobbigt ibland. 

Teatern handlade om en strejk på Svart-
vik och vad den förde med sig för de fat-
tiga sågverksarbetarna. Pengar saknades 
men man kom på lösningar som sop-
pkök på godtemplarlokalen Idyllen, ins-
amlingar och barnen som skickades till 
Stockholm för att äta upp sig. Men det 
svåraste var nog motsättningarna mellan 
kommunister och socialdemokrater. Det 
resulterade i att man skapade en ny fack-
förening och det upplevdes som ett stort 
svek av många.

Men det var inte bara nostalgi under 
kvällen utan det pratades mycket om 
framtiden. För nu söks det pengar för att 
kunna genomföra en teater om sågverk-
sungen Bricken. De populära böckerna 
av Vibeke Olsson ska återges i teaterform 
och det är verkligen en spännande ut-
maning. Att söka medel är inte det lät-
taste och det är tydligen mycket ont om 
pengar just nu eftersom det har blivit 
nobben hittills. Vi önskar lycka till med 
ansökningarna för vi vill gärna se Brick-
en på Svartvik.

Ulrika Hådén

Filmen om Svartviksspelet
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Café Svartvik öppnar 1 Maj

Maj torsdag – söndag 
Juni – aug varje dag   
Sep lördag – söndag 

11:00 – 16:00

Vi serverar lättare luncher,
paj, minipizza, pannkaka, 

smörgåsar, hembakt 
kaffebröd & gott kaffe,

glass, läsk & lättöl

Vi säljer lokalt hantverk, böcker, 
vykort

Vi har även turistbroschyrer.

Handikappanpassat

Utställningslokalen 
öppen dagligen

Sommarprogram på 
Svartviks industriminnen
Svartvik bär på minnen från snart 200 
år av norrländsk industrihistoria. I som-
mar, under perioden 22 juni – 9 augusti, 
anordnar Sundsvalls museum trevliga 
och lärorika upplevelser för hela famil-
jen. Varmt välkommen!

Program

Dagligen kl. 11.00–12.00, 13.00–15.00
Industrihistoria i en doft av rosor, lyssna 
till och fråga våra kunniga guider i köks-
trädgården. 

Torsdagar kl. 13.00–15.00
Prova på att spela kägel på Svartviks 
egen kägelbana. 

Söndagar kl. 13.00–14.00
Svartviks historia - en fascinerande 
guidning i utställningen
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Svartviksdagarna fyller 25 år!
Föreningen som bildades efter en studi-
ecirkel 1990 har nu funnits i hela 25 år 
och befinner sig i goda omständigheter. 
Mycket har hänt sedan förre konsumche-
fen Harry Sjöström uttryckte under ett 
studiebesök på Svartvik ”kan vi inte ha 
dagar här på Svartvik, det är ju så myck-
et dagar nu för tiden”. Och så blev det, 
de första dagarna var 1991. Vi började 
med salut nere vid båthamnen, där den 
gamla bogserbåten Enhörning höll till. 
Museichef Katarina Borg Bertorp höll 
invigningstalet. Guidningen startade 
där och gick upp till arbetarbostaden 
Gillska stugan och sen till skolan. Man 
kunde också ta buss till skolan på Hem-
manet. Där hade vi utställningar, filmer 
och Harrys Handelsbod med utställning 
och försäljning av karameller i strutar. I 
kyrkan föreläste förre museichefen Jan 
Bertil Schnell om ”Att såga timmer, från 
hantverk till processindustri”.

I nuvarande Caféet hade vi utspisning i 
samarbete med Sundsvalls Cruisers, och 
berättarhörna där gamla svartviksbor 
kunde berätta om Svartvik och om sina 
minnen härifrån. I Kyrkstugan presen-
terade 14 njurundakonstnärer sina alster. 
Det var premiär för ångtågsturer till 
Bredsand  med fika i restaurangvagnen 
har varit populära inslag under dagarna.
Området har krympt, mycket pga trafik-
en. Skolan använder vi inte längre men 
den vackra kyrkan, som är 164 år, skulle 
vi kunna ta i bruk igen för gudstjänst och 

föreläsningar under dagarna, nu när nya 
E4 är i gång.

Samarbetet med kommunen och andra 
myndigheter har fungerat i det stora 
hela bra, även om det ibland kändes som 
vi gick två steg fram och ett steg tillba-
ka.  Föreningar som vi samarbetat med 
är bl a Njurunda Hembygdsförening, 
Sundsvalls Cruisers, Medelpads Sjöhis-
toriska förening och båten Primus. Nju-
runda församling, Sundsvalls Museum, 
Scouterna, Ostkustbanans vänner, Svar-
tviksspelet, Folkets Hus föreningen, 

Katarina Borgh-Bertorp invigningstalar vid första Svartviksdagarna 1991. 
Foto: Kenth Wiklund. 
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Fotoklubben, PRO, Socialdemokraterna, 
Svartviks IF, Svartviks skola och föräl-
draföreningen och Midälva Genealo-
giska förening, vilket varit mycket värde-
fullt. 

Invigningstalare vid herrgården har varit 
länsråd, kulturchefer och andra promi-
nenta personer, elever från Svartviks 
skola har sjungit och vi har fått lyssna 
på skolorkestrar under ledning av Kjell 
Nord och även Frälsningsarmén har 
ställt upp. Caféet har varit fullproppat 
med gäster, vilket har glatt oss naturligt-
vis, tur att kökspersonalen inte har brutit 
ihop och att kunderna varit tålmodiga 
och trevliga.

Under några år hade vi underhållning-
skvällar på innergården med olika musi-
kaliska evenemang allt från blues, jazz 
och visor, det var ett led i att marknads-
föra Svartvik, svartviksdagarna och ha 
en trevlig kväll. När vi tyckte att folk 
kände till platsen och vad vi stod för slu-
tade vi med kvällarna. Istället började vi 
med föreläsningar sista torsdagen i varje 
månad några gånger per år. Här har vi 
sett filmer och hört Vibeke Olsson pre-
sentera sina 5 böcker under boksläpp-
stillfällen. 

Strejkmonumentet som 2014 flyttats 
från Vindskärsvarv till Svartvik är också 
en påminnelse om den dramatiska och 
berättigade strejken 1879 som påverkade 
hela landet. Här i Svartvik är historien 
samlad. 

Vi har den fantastiska modellen från 
Svartvik på 1930 talet där vi kan se sam-
hället med arbetsplatser, arbetarbostäder 
som Gillska stugan, kyrka, herrgård. 
Vi har också utställningar, fotografi-
er, arkivhandlingar och filmer i Kun-
skapsloftet, allt för att göra det mycket 
enklare att förklara och förstå hur det 
har sett ut. Nu ser vi också fram mot 
att kunna visualisera Brickenböckerna i 
teaterform för att ännu mer komma in i 
hur det var när det begav sig.

Svartvik är och har verkligen blivit ett 
besöksmål för folk som vill lära sig 
mer om sågverkshistorien. Mycket tack 
vare Sundsvalls kommuns och andra 
institutioners arbete men den folkliga 
förankringen kommer genom Förenin-
gen Svartviksdagarna.

Ulrika Hådén, ordförande i 17 år

Duktiga skolbarn från Svartvik hjälpte till vid Svartviksdagarna 1991. 
Foto: Kenth Wiklund. 
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1 maj	 Café Svartvik öppnar för säsongen, tor-sön kl. 11.00-16.00

28 maj	 Arvet efter Sundsvallsstrejken, kl. 19.00 samling vid
 	 monumentet, Svartviks kajen därefter Café Svartvik . 
	 Föreläsning av Vibeke Olsson Falk
		
1 juni 	 Café Svartvik öppet dagligen kl. 11.00 – 16.00
- 30 aug	

22 juni -	 Välkomna att uppleva och lära er mer om Svartviks 
9 aug	 Industriminnen - en del av Sundsvalls industrihistoria.  
	 Dagligen kl. 11.00-12.00 och 13.00-15.00 Industrihistoria 
	 i en doft av rosor, lyssna till och fråga våra kunniga guider 
	 i Svartviks köksträdgård. 
	 Torsdagar kl. 13.00-15.00 Prova spela kägel på Svartviks
	 egen kägelbana. 
	 Söndagar kl. 13.00-14.00 Svartviks historia - en 
	 fascinerande guidning i utställningen 
 		   
27  juni	 Från badhotell till industrisamhälle
	 Lördag 27 juni kl. 12.00-14.00. Cykelguidning. 		
	 Mötesplats vid Kubal, infarten till vägen
	 Norrstigen, cykelvägen söderut.
	 Avgift: 50 kr inkl. fika på café Svartvik.
	 I samarbete med Föreningen Svartviksdagarna
		
29-30 aug	 Svartviksdagarna / Barnens dag kl. 11.00 – 16.00
	
5-27 sep	 Café Svartvik öppet lör – sön kl. 11.00 - 15.00
		    
1 okt	 Jan Hammarlund berättar om Hjördis Schymberg & 
	 sjunger egna visor 

26 nov	 Föreläsning

28-29 nov	 Julöppet Café Svartvik kl.11.00 – 15.00

5 -6 dec	 Julöppet Café Svartvik kl. 11.00 - 15.00

Med reservation för ändringar i programmet

Kalendarium 2015
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Jag började i skolan 1936.Någon ringde 
i en stor klocka från skolfönstret när 
vi började på morgonen. Då ställde vi 
upp oss på led framför ingångarna till  
klasserna med armen på den framför-
varandes axel så det skulle bli raka led. Vi 
hade en väldig respekt för lärarna. Flera 
av oss kunde  öppna dörren för dem när 
de kom på morgonen. De bodde i lägen-
heter som fanns i hus på skolgården.

Det första vi gjorde var att läsa morgon-
bön tillsammans. På rasterna lekte vi på 
skolgården. På lunchrasten sprang mån-
ga hem som bodde i “rödkåkarna” vilket 
jag gjorde, andra hade smörgåsar och 
choklad med sig som de satt på bänkar 
i korridoren och åt. När jag gick i trean 
fick vi matbespisning. Då fick vi lämna 
in en tallrik som skulle finnas på skolan. 
Man var väldigt nyfiken på vem som åt 
på ens tallrik.Vi fick gröt varje dag. Se-
dan fick vi också välling, ibland var den  
blandad mad överbliven gröt och då 
kunde man känna klumpar i den. Någon 
gång på lördagar kunde vi få fruktkräm.

I ettan och tvåan hade vi en lärarinna 
som hette Alma Andersson i trean till 
sexan hade vi en lärare som hette Erik 
Pettersson. Då hade vi en rolig timme en 
gång i veckan, jag minns  att han läste ur 
en bok som hette Biggles flyger österut.
Toalett hade vi inte utan det var ett ute-
dass på skolgården. På ena sidan var det 
åtta skåror för flickor och lika på andra 
sidan för pojkar

När vi fick bada gick vi ner i källarvånin-
gen, där fick vi sitta på en bänk med föt-
terna i en träbunke och tvätta oss. Vakt-
mästarens fru kom in och borstade oss 
på ryggen.
På hösten hade vi friidrottstävlingar på 
Gummsekullen mot andra skolor i kom-
munen och på vintern var det skidtäv-
lingar. De utflyckter vi hade sträckte sig 
bort till Sjöbergs eller Kastellberget. Vi 
kunde också få åka skridskor på Dicks-
sons myra. När vi gick i sexan fick vi åka 
på skolresa till Furuvik, då övernattade 
vi på en skola i Gävle.

Vi gick sex år i folkskola sedan 
fortsättningsskola, slöjd och skolkök i 
olika etapper på Svartviks skola. Sedan 
var det att börja jobba. Jag började först 
som springflicka på konsum i Sundsvall 
då var jag 14 år. 1946 fick jag anställn-
ing i laboratoriet på Svartviks fabrik. När 
den lades ner blev det Nyhamns kemiska 
fabrik. När den lades ner fick jag anställ-
ning på SCA Forskningslaboratorium 
där jag var tills jag fick pension.

Som avslutning vill jag säga att det blev 
folk av oss också.
                       
Birgit Svensson

Att gå i Svartviks skola



Svartviksdagarna

- 8 -

Svartviksdagarna

Föreningen Svartviksdagarna 
Svartviksvägen 22
862 33 Kvissleby

www.svartviksdagarna.y.se
Org.nr 889202-7957

Pg 474 39 16 - 1

Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Rolf Persson, Sundsvall

Att förstå hur Sverige utvecklades från 
ett jordbrukssamhälle till ett industria-
liserat modernt land är en viktig del av 
skolans historieundervisning. Att hitta 
sammanhangen och sambanden mel-
lan de stora idéerna och de historiska 
skeendena är naturligtvis en stor del av 
detta, men de måste också sättas in i det 
lokala och mänskliga samanhanget. 

Hur påverkades människorna av de nya 
idéerna, möjligheterna och kraven? Hur 
var det att växa upp mitt i ett industri-
samhälle, med ena foten i det gamla och 
med den andra beredd att ta ett jättekliv 
in i det moderna samhället? Att känna 
stolthet och glädje för sitt första avlöna-
de arbete, att känna sig vuxen vid 12 års 
ålder, att redan då veta att man inte kan 
bli det man vill, eller ens erbjudas en del 
av alla nya möjligheter, hur var det?

På Svartviks industriminnen kan elever 
i Sundsvalls kommun få uppleva hur 
livet kunde vara i ett av Sundsvalls alla 
sågverkssamhällen. Här kan man om-
sätta sina kunskaper från skolans histo-
rielektioner till något konkret, synligt 
och förståligt. I arbetarbostaden Gillska 
stugan kan man uppleva hur trångt, 

fattigt och förnedrande det kunde kän-
nas att vara en del av arbetarfamilj. Vid 
herrgården ges en inblick i överflöd, 
men också hur kontrollerat och inrutat 
det kunde vara att födas som flicka och 
växa upp till kvinna i en disponentfa-
milj. Orättvisan var stor och klyftorna 
enorma i Sundsvalls sågverkssamhällen. 
Ändå levde man tätt inpå varandra och 
påverkades av det man såg. 

Idag är intresset för mänskliga rättig-
heter, rättvisa, demokrati och tolerans 
stort hos många elever. Att med den 
lokala historiens hjälp hitta berättelser 
och händelser som fångar dessa oerhört 
viktiga, men också svåra begrepp, är 
ett viktigt mål för alla som arbetar med 
historia. Självklart är ett besök på Svart-
viks industriminnen en trevlig och rolig 
utflykt för en skolklass. Det är också en 
viktig lektion i hur Sundsvall, med alla 
sina kvinnor, män och barn kliver rakt 
in i det moderna samhället.                      

Skolprogram på Svartviks industriminnen


